

局局会局局局局队局  
建设理员理  
乡管理  
建委管务安输支  
急革督  
应改监商公通援  
展场市交救教  
房发市市消市  
和市市市市  
城市市市市  
乡市市市市  
建市市市市  
设市市市市

本住建发〔2021〕184号

# 关于印发《在全市范围内开展用户端燃气安全隐患两年专项整治行动实施方案》的通知

各县（区）住房和城乡建设局、应急管理局、发展和改革局、市场监督管理局、商务局、公安局、交通运输局、消防救援支队、教育局，各燃气经营企业：

现将《在全市范围内开展用户端燃气安全隐患两年专项整治行动实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好落实。

本溪市住房和城乡建设局



本溪市发展改革委员会



本溪市商务局



本溪市交通运输局



本溪市教育局



本溪市应急管理局



本溪市市场监督管理局



本溪市公安局



本溪市消防救援支队



2021年9月24日

# 在全市范围内开展用户端燃气安全隐患 两年专项整治行动实施方案

自 2021 年 6 月 13 日十堰燃气爆炸事故发生以来，我省及我市又接连发生因燃气用户使用不当等原因导致的火灾和爆炸事故。为有效落实国家、省、市近期关于燃气安全隐患排查整治工作的系列讲话精神和文件要求，特别是深刻汲取 2019 年“3.17”燃气爆炸事故和今年“6.08”本溪县液化气爆炸事故、“9.03”平山区广裕路长山街燃气爆炸事故等一系列燃气事故带来的惨痛教训，从即日起，我市开展为期两年的用户端燃气安全隐患专项整治行动。具体实施方案如下：

## 一、组织机构

**成员单位：**市住建局、市应急局、市发改委、市市场监督管理局、市商务局、市公安局、市消防救援支队、市交通局、市教育局

**责任单位：**各县（区）对应行政管理部门，各燃气经营企业

## 二、广泛开展燃气安全常识宣传活动

依据《辽宁省城镇燃气管理条例》第八条规定：“省、市、县人民政府及其有关部门应当组织开展多种形式的宣传活动，普及燃气法律、法规和安全知识，并将燃气安全知识纳入学校安全

教育内容，提高全社会的燃气安全意识。报刊、广播、电视、网络等新闻媒体应当开展燃气安全知识的公益性宣传。”

为此，我市要求：

1. 在市直机关组织开展燃气安全常识宣传工作；
2. 教育部门将燃气安全常识纳入学生安全教育课程，定期组织开展燃气安全常识普及宣教工作；
3. 市、县（区）相关部门要积极组织开展多种形式、有针对性的燃气安全知识普及宣传工作；
4. 报刊、广播、电视、网络等新闻媒体应当开展燃气安全知识的公益性宣传，发挥新闻媒体的独特优势，向全社会普及燃气安全常识；
5. 各燃气经营企业应当将燃气安全宣传作为企业安全工作的重要内容，在上门维修、抄表、入户安检等工作中向燃气用户宣传燃气安全常识，引导燃气用户规范使用燃气。

### 三、全面开展“关阀行动”

按照省、市住建部门《关于做好规范燃气用户安全用气行为专项行动的通知》，要求所有居民和商业燃气用户在不使用燃气时必须同时关闭燃气灶具阀门和燃气管道灶前阀门（瓶装液化气角阀）。

专项行动各成员单位、责任单位要印制“关阀行动”宣传海

报、视频资料、《致广大市民一封信》等宣传资料，将“关阀行动”宣传海报、视频资料在市直机关、事业单位办公场所张贴和滚动播放，带头营造浓厚氛围；各县、区政府要积极组织和发动街道、社区、物业等基层组织将宣传资料张贴到每个住宅单元，力求做到家喻户晓；各燃气经营企业要加大宣传力度，强化宣传效果，必须做到每次上门服务和燃气充装服务时提醒和告知燃气用户使用完燃气后要同时关闭燃气灶具阀门和燃气管道灶前阀门（瓶装液化气角阀）。

#### 四、从维护人民群众生命财产安全角度出发，下大决心、下大力气整治用户端燃气设施安全隐患

##### （一）居民燃气用户

1. 严厉打击和整治各类私接私改、野蛮装修带来的燃气安全隐患；
2. 强力推广应用防脱落燃气灶前阀门和防脱落灶具不锈钢波纹软管，清除无熄火保护装置的燃气灶具，建议使用居民家用燃气报警器，实现居民所属产权燃气设施的本质安全。

##### （二）商业燃气用户

1. 根据新《安全生产法》和《辽宁省城镇燃气管理条例》规定，严厉查处商业用户不安装燃气报警器和燃气报警器超期不检定安全隐患；

2. 强力推广应用防脱落燃气灶前阀门和防脱落灶具不锈钢波纹软管，改造和消除无熄火保护装置的燃气灶具，保障经营场所和人员密集场所供气安全。

## 五、严厉打击销售和使用不合格燃气具产品行为

按照相关法规要求，市场监督管理部门要加大对燃气具产品生产、流通环节质量监督管理力度，从源头消除假冒伪劣产品应用。各燃气经营企业要对排查出燃气用户使用三无节能燃气罩、无熄火保护装置燃气灶、超期燃气灶、不安全燃气胶管、旋塞阀、羊角阀，私改、老化、暗埋铝塑管等存在安全隐患的行为，经向用户下达隐患整改通知后仍不进行整改的，燃气经营企业要立即停止供气，并由相关部门依法加大打击力度，及早消除此类燃气安全隐患。

## 六、时间安排

从 2021 年 9 月至 2023 年 9 月，分三个阶段进行。

### （一）安全宣传阶段（2021 年 9 月）

从 2021 年 9 月开始，各成员单位、责任单位要结合实际，制定具体可行的实施计划，明确重点内容、工作要求，落实责任、细化措施，对用户端专项整治工作全面动员部署，广泛进行宣传活动。

各新闻媒体严格审查三无节能燃气罩等不合格燃气产品的

广告宣传，避免对燃气用户的误导或为不法、不安全燃气具产品代言。

## **(二) 排查整治阶段（2021年10月至2023年3月）**

各成员单位、责任单位在职责范围内认真开展用户端专项排查和整治工作，落实安全专项整治主体责任，建立排查任务清单、安全隐患清单、整改工作清单、复查验收清单等“四个清单”。各成员单位要对各责任单位排查整治建立“四个清单”情况进行督促检查，对落实不力的进行通报批评。

## **(三) 复查验收阶段（2023年4月至2023年8月）**

各成员单位、责任单位要对专项整治情况进行复查和验收，确保用户端排查的安全隐患整改到位，减少和避免用户燃气事故的发生。

通过政府、燃气经营企业和广大燃气用户的共同努力，力争用两年的时间，基本消除我市用户端燃气安全隐患，为保障广大燃气用户生命财产安全、促进我市经济健康发展创造良好环境。

附件：1. “关阀行动”宣传海报

2. 致广大市民一封信

（以上附件电子版请到 bxszjwbgs@163.com 中下载，密码：bgs1019）